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１．はじめに 
 
鳥取大学附属図書館では本年、平成２２年７月１日から同月 27 日の間、多数の方々のご

協力を得て、利用者アンケートを実施した。今後の図書館サービスの改善・向上に役立て

るため、利用者の満足度や改善要望度を把握するというもので、2,266 件という多数の回答

が寄せられた。今回のアンケート実施にあたりご協力いただいたすべての方に、まずこの

場を借りて厚く御礼申し上げる。 
国立大学法人として２期目の中期目標、中期計画期間の初年度にあたる本年４月、鳥取

大学附属図書館としては長年の懸案事項であった改築や改修が、ひとまず中央図書館にお

いて、前年度の耐震工事に伴う全面改修という形で実現し、リニューアルオープンした。 
本学附属図書館としてはすでに法人化を目前に控えた平成１４年に外部評価を実施し、

それに関連して利用者アンケートを行っていたのであったが、今回は、先にもふれたよう

に本学附属図書館にとっても記念すべき年となったので、いわば中央図書館の再出発を機

に、利用者アンケートを実施して、その声に耳を傾けることで本学附属図書館の現状と課

題を浮き彫りにし、今後の図書館サービスの改善に資したいと考えた次第である。 
さてどのような回答が寄せられ、満足度・改善要望度による分析結果がどのようなもの

であったか。その詳細についてはこの報告書の中をご覧いただくとして、ここでは一二の

ことに言及するにとどめる。まず中央図書館、医学図書館の両図書館に対して共通して改

善要望度の高い項目は、①開館時間、②OPAC 資料配置場所の分かりやすさ、③資料のさ

がしやすさ、ということになった。ここでの②③について言えば、利用者から見て使い勝

手が悪い、ということであり、改善する必要がある。さらに記述回答を見て目につくのは、

両図書館とも、やはり開館時間の延長と、資料の充実であり、医学図書館では建物の改善

が加わる。 
なるだけ長く開館していてもらいたい、という開館時間への要望は、これをうけてさっ

そくこの１０月から、開館時刻を早めるという試行の実施につながった。しかし、閉館時

刻も遅くし、開館時間の延長を実現することについては、多くの課題を解決する必要があ

り、国内外の大学図書館の動向をも考慮し、早急に対策を講じるべき課題である。 
資料の充実とは、研究学習用図書、余暇教養の図書の充実、学術雑誌、とりわけ電子ジ

ャーナルの充実を望む声が多かったことを意味する。学習・教育・研究の支援を柱とする

大学図書館の役割を考えても、この声は切実である。いくら紙媒体と電子媒体との有機的

なハイブリッドを推進する時代を迎えたと言っても、利用者から見て、いまだ必要な図書

館資料が不足している、というのが実感なのである。地域の図書館連携を活用しつつも、

資料の充実度を高める根本的な対策を講じること、これが喫緊の課題である。 
こうした貴重なご意見を今回も多数お寄せ下さったことにこころから御礼申し上げ、今

後の改善への契機としたい。先の外部評価の折に指摘された、図書館空間の明らかな狭さ

は、今回の改修では解消されなかったとはいえ、このアンケート結果を基に図書館サービ

スの向上に努めることが、いずれは、質・量・サービスの全般にわたって、利用者から見

ていっそう役に立つ本学附属図書館の実現へとつながることを願っている。 
 
  平成２２年１０月 
               鳥取大学副学長 附属図書館長 髙 阪  一 治 
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５．記述回答 
 
 今回のアンケートにお寄せ頂いた記述回答の内、代表的な回答を抜き出して掲載してい

ます。 
 

中央図書館 

 
 １．新しくなった中央図書館に対する感想・ご意見 

   ○「きれい、快適、明るい、良い」という記述が 197件 

    ・改装工事をして、きれいになって、前より明るいイメージで いきやすくなりました 
     ・目的によって、場所を変えられるのが良いです。綺麗だと使う方も、気分が良いです。 
   ○「空調」に対する記述が 58件 

・２Fをよく利用しますが、エアコンのききがが悪いように思います。自習室むし暑く感じま 

す。 

     ・クーラーがついてなくて暑いです。 

   ○「閲覧室が良い」という記述が 48件 

     ・個人で静かに学習できるスペースが増えたのがよかったです。 

     ・２階は静かになって勉強しやすくなった。机の配置のされ方もよいと思う。 

   ○「騒がしい」という記述が 27件 

     ・学習スペースが騒がしいときがある 

     ・もっと完全に分けて欲しい。学習室でも平気で話をする人が多すぎる。 

   ○「トイレが良くなった」という記述が 22件 

     ・トイレがすごく明るく、綺麗になっていて、子ども連れでも対応できる施設になっているこ 

とにびっくりしています。トイレがきれいな所に行くと、落ち着きます。 

   ○「グループ学習（室）」に対する記述が 17件 

     ・グループ学習室をたびたび利用させていただきました。きれいで使っていて気持ちがよい 

です。ありがとうございます。 

・グループ用個人用の用途別のスペースができたのがよい。グループ用のスペースがもう少し 

あってもよいと思う。 

 
 ２．図書館のサービスや施設で、一番喜ばれている点 

   ○「閲覧室等の学習スペース」をあげた記述が 217件 

     ・2階に 1人のスペースを確保した自習室があること 

・用途別の学習スペース 

   ○「図書、電子ジャーナル、雑誌、新聞等」をあげた記述が 123件 

・新聞，余暇・教養のための図書 

・専門に関する資料、新着図書、雑誌 

   ○「パソコン、プリンター、インターネット、LAN環境等」をあげた記述が 78件 
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・ＰＣがあり、プリンターが使える事。 

・インターネットの利用・文書の印刷、大体の席に電気コードと LANケーブルがある所 

   ○「（きれいな）施設」をあげた記述が 48件 

・施設がきれいであること 

・内装がきれい 

   ○「トイレ」をあげた記述が 29件 

・トイレがきれい◎ 

・トイレの設備 

   ○「Webサービス」をあげた記述が 22件 

・パソコンで予約や検索ができる 

・蔵書検索で、どこにあるのか、貸出可能かどうかがわかるのが良い 

 
 ３．図書館に一番望んでいること 

   ○「図書、蔵書の充実」を望む記述が 232件 

・さまざまな種類の本を充実させてほしい、余暇・娯楽のための本を置いてほしい 

・学術雑誌の種類の充実、専門書の充実 

   ○「静かさ」を望む記述が 97件 

・静かさ、集中できる空間 

・静かに落ち着いて本を読んだり勉強できる空間 

   ○「開館時間の延長」を望む記述が 95件 

・２４時間年中使用可 

・閉館時間をもう少し延ばしてほしい。 

   ○「快適さ」を望む記述が 50件 

・快適さ。長時間でもいられる空間。 

・落ちついて、レポート、勉強、読書ができる空間 

   ○「冷暖房」についての記述が 35件 

・夏・冬場の空調 

・冷暖房のほどよい調整 

   ○「電子ジャーナルの充実」を望む記述が 24件 

・電子ジャーナルのさらなる充実 

・電子ブック及びジャーナルの充実 

 
 ４．その他、意見・要望等 

   ○「資料の充実」を望む意見が 97件 

・学術書以外の本も館内にもっと置いてほしい 

・専門書を増やしてほしい 

   ○「おすすめ（希望）図書・雑誌」が 32件 

   ○「空調に対する意見」が 23件 

・冷暖房をもっとしっかりしてほしい 

・クーラーをもっと効かしてほしい 
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   ○「開館時間に対する意見」が 21件 

・もう少し朝の開館時間を早くして、閉館時間を遅くしていただけたらいいなと思います 

・開館時間、本当に何とかして下さい 

 
 

医学図書館 

 
１．図書館のサービスや施設で、一番喜ばれている点 

   ○「図書、電子ジャーナル、雑誌、新聞等」をあげた記述が 30件 

・シラバス図書がそろえてある 

・電子ジャーナルの閲覧 

   ○「閲覧室等の学習スペース」をあげた記述が 15件 

     ・勉強できる机が一つ一つ区切られているので集中しやすい 

・自習空間 

   ○「職員の対応」をあげた記述が 11件 

・受付の方たちが、皆親切なところ 

・職員の方が丁寧に対応して下さるのでありがたいです 

   ○「パソコン、プリンター、インターネット、LAN環境等」をあげた記述が 9件 

・パソコン、プリンターが使えること。 

 

 ２．図書館に一番望んでいること 

   ○「図書、雑誌の充実」を望む記述が 40件 

・なかなか自分では持つことのない高価な専門書が多く置いてあると嬉しいです 

・小説をもっと入れてほしい 

   ○「開館時間の延長」を望む記述が 22件 

・２４時間利用できるようにしてほしい 

・試験期間前・中の開館時間延長。例えば夜１０時まで 

   ○「自習環境（静かさ、快適さ）」を望む記述が 13件 

・勉強が快適にできる環境 

・集中して長時間個人学習できること 

○「電子ジャーナルの充実」を望む記述が 12件 

・電子ジャーナルの充実（種類とバックナンバーの範囲ともに） 

   ○「スペース増、閲覧席数増」を望む記述が 10件 

・広くしてほしい。湖山のように広くて大きい図書館が欲しい。米子のは図書室みたい。 

・勉強できるスペースをもっと増やしてほしい 

  
 ３．その他、意見・要望等 

   ○「資料の充実」を望む意見が 17件 

・本屋大賞にノミネートとか直木賞の本があればいいです 
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・専門図書の蔵書数をもっと増やしてほしい 

   ○「おすすめ（希望）図書・雑誌」が 5件 

   ○「開館時間に対する意見」が 3件 

・年中２４時間開館 

・開館時間を長くしてほしい 

 
改善すべき点 
改善すべき点として、主に以下の５点の意見が多くの方から寄せられています。 
 

 開館時間の延長については、平成２２年１０月から平日の開館時間を８時４０分に繰り

上げる試行を実施しました。アンケートでは、平日、土日祝日、試験期間中とその前の閉

館時間を遅くして欲しい、との要望が多く寄せられましたが、そのためには予算的な裏付

けも必要となります。今後は、どのような形で開館時間の延長を進める必要があるかを検

討し、より効果的な開館時間にするべく費用対効果も考え開館時間の延長・拡大を進めて

参りたいと思います。 
 資料の充実については、研究学習用図書、余暇教養図書の充実、電子ジャーナルの充実

を望む意見が多く寄せられました。この問題につきましては、引き続き学術図書資料費の

確保に努め、電子ジャーナル、学術文献データベース、図書資料の充実を進めて参ります。 
図書の選定につきましては、現在実施している方法（図書購入リクエスト等）の広報に努

めるとともに、今後様々な要望を取り入れる方法を工夫し、より利用者の皆様の必要とさ

れる資料が収集できるよう努めて参りたいと思います。 
  空調（中央図書館）については、空調がなかなか入らない、効きが悪いというご意見が

多く寄せられました。これについては、図書館は多くの利用者が訪れる施設ですので、で

きるだけ気候に合わせた運用をするなど柔軟な対応をしています。平成２２年度について

は、中央図書館が４月に改修され新しい建物になったため、閲覧室ごとに空調の効きが違

うことによる空調の適切な管理ができていない面がありました。今後は、閲覧室ごとの特

徴を把握し、より柔軟で適切な管理を行いたいと思います。 
 館内が騒がしい（中央図書館）という問題については、平成２２年に建物が新しくなり、

図書館内を「静かな学習空間」と「学生が集う空間」とに分けました。しかし、館内にお

ける掲示等の広報が不十分な面もあり、スペースの区分けが利用者の皆様に周知すること

ができず多くの方にご迷惑をおかけしました。今後は、静かに学習するスペースと話し合

いながら学習するスペースの区分けを徹底するよう広報等に努めて参りたいと思います。

館内を静かな環境にするためには、利用者の皆様のご協力も必要になりますので、今後と

もご協力をよろしくお願いいたします。 
 建物の改善（医学図書館）については、中央図書館と同様に耐震改修工事を概算要求と

して提出しています。しかし、平成２３年度概算要求は実現しませんでしたので、引き続

き要求事項として提出していきたいと考えています。又、建物の改修工事は認められませ

んでしたが、今回のアンケート等で寄せられましたご意見を参考に、より利用者の皆様が

使い易い図書館となるよう改善して参りたいと思います。 
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喜ばれている点 
 今回のアンケートでは、改修した中央図書館の施設、特に２階の閲覧室、トイレ等を評

価して頂くご意見が多く寄せられました。平成２１年度には改修工事を行ったため、引っ

越し、資料整理、新装図書館開館準備等のため長期間に渡り休館をしました。又、７月か

ら２月まで仮設図書館でサービスをご提供することになり、利用者の皆様には大変ご迷惑

をおかけしました。しかし、改修した図書館に対し評価して頂くご意見が多数寄せられ、

図書館としては、利用者の皆様、多数の関係者各位を始め施設環境部に厚く御礼申し上げ

る次第です。 
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